
2017年高考文科综合适应性测试地理试卷
第Ⅰ卷
本卷共11个小题，每小题4分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
植物工厂是利用计算机对植物生长温度、湿度、光照、二氧化碳浓度及营养液等条件自动控制，使设施内植物不受或很少受自然条件制约的生产系统。例如，近年来，日本S企业将电子产业闲置的厂房改为植物工厂，种植无菌蔬菜和水果（图1所示）。完成1-2题。
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图1
1.S企业将本土闲置厂房改为植物工厂可以
A.增加耕地面积          B.节省占地费用
C.发展计算机产业       D.避免环境污染
2.S企业选择在西亚的阿联酋建设草莓植物工厂，考虑的主导因素是
A.当地电子技术水平高    B.当地资金雄厚
C.当地气候适宜             D.草莓不便长途运输
图2示意的M岛面积仅为443平方千米，早在1956年就成为了自由贸易区，现在岛上最大城市已经是[image: image2.png]


世界重要的金融中心和世界上最大的港口之一。据此读图，回答3-5题。       
图2
3.M岛成为自由贸易区的主要原因为
A.木材丰富   B.气候宜人    C.位置优越   D.水源充足
4.该岛最具竞争力的工业部门是
A.石油加工   B.食品加工  C.汽车制造   D.电子工业
5.该岛的货物向西南经过运河运往他国，从最短航程考虑，输入国可能是
A.巴西     B.秘鲁    C.西班牙    D.日本
哥本哈根为丹麦首都，位于丹麦东部的西兰岛上。现今的大哥本哈根拥有全国560万人中的180万人口，面积约2800平方千米。该城市在1947年提出“手指规划”（图3所示），该规划为哥本哈根后来的城市发展奠定了基础，并影响至今。据此读图，完成6-8题。
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图3
6.影响该城市规划中“手指”，向主城区以外延伸的主要因素是
A.地形    B.交通    C.市场    D.河流
7.图中“手指”之间的区域，最可能规划为
A.工业与商业区    B.别墅与港口区    C.金融与贸易区    D.农田与绿化区
8.经过半个多世纪，该城市一直在按“手指”规划发展并不断完善。此规划对人口超百万的大城市发展所产生的积极影响，突出表现在
A.避免地表硬化，减少城市内涝    B.减缓热岛效应，提高空气湿度
C.便于对外联系，扩大对外贸易      D.合理利用土地，交通通达度高
图4所示的我国甲地区以盛产玉石、地毯、丝绸“三宝”闻名中外。其中，在该地以开采玉石最早，当时古人采玉的方法以河中 “捞玉”、“踏玉”为主。据此回答9-11题。
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图4
9.据图可知，流经甲城市的河流应发源于
A.昆仑山    B.天山    C.祁连山    D.秦岭
10.古人采玉的理想地，应分布在
A.①          B.②        C.③        D.④
11.据提供信息可推断，在该地采玉的最佳时期应在
A.春季          B.夏季          C.秋季          D.冬季
第Ⅱ卷
本卷包括必考题和选考题两部分。第12题、第13题为必考题，每个试题考生都必须做答。第14题～第16题为选考题，考生根据要求做答。
12.（22分）阅读图文资料，回答下列问题。
图5为我国杭州、嘉兴、湖州地区分布。在古代，人们就在该地区筑东西向的“横塘”、南北向的“溇港”（拓挖的河沟），逐步形成了“横塘纵溇”的水系格局。杭嘉湖地区植桑养蚕历史悠久，塘边植桑，桑叶喂蚕。与北方蚕区一年养蚕2～3次相比，本区一年养4～5次。自唐朝以来，丝绸业一直是该区域的特色产业，素以“丝绸之府”著称，丝绸产品享誉国内外。
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图5
（1）简述古人在该区域修建“横塘纵溇”的主要功能。（8分）
（2）分析杭嘉湖地区丝绸业发展的有利条件。（10分）
（3）为使该地区的丝绸业做大做强，专家与学者纷纷献策。一是立足国内市场，发挥优势谋发展；二是立足国际市场，加大创新谋发展。对此运用地理的视角，请谈一谈你的见解。（4分）
13.（24分）阅读图文资料，完成下列要求。
智利是煤炭、石油、天然气等化石能源极为短缺的国家。近年来，为了摆脱能源依赖进口的局面，积极开发本土能源资源。该国北部的M地区（图6所示）背山面海的特殊地理位置令电力工程设计师们萌生了能源开发的新构想。智利某能源公司计划在M地区东部的高山上修建两座“水电站”，利用先期开发的太阳能把海水抽到高山水库，然后让海水倾泻而下用于发电，以获得持续稳定的电能。该计划预计年发电量可达300兆瓦，足以满足M地区及其地区数百万居民的用电需求。
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图6
（1）分析智利M地区河流水能难以开发利用的不利自然条件。（8分）
（2）推测智利及M地区化石能源缺乏的地质条件。（5分）
（3）阐述在M地区太阳能未能得到大力推广的自然原因。（5分）
（4）对该国在M地区调海水建“水电站”的计划，你认为是否可行并表述见解。（6分）
请考生在第14、15、16三道地理题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。并用2B铅笔在答题卡上把所选题目题号后的方框涂黑。
14.（10分）旅游地理
图7显示的某年12月的某日，某游客乘汽车在去往某国中部地区时，在路旁拍摄的路牌及巨大岩石照片。读图回答问题。
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图7
指出游客所在的国家及所拍路牌的作用，并概述该国中部巨石周边地区自然环境的突出特点。
 
 
 
15.（10分）自然灾害与防治
 图8为我国某公路段（甲-乙）等高线地形图。据图回答问题。
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图8
指出夏季途经该路段重点防范的自然灾害，并说明其原因。
 
 
16.（10分）环境保护
图9显示的是我国某煤炭资源型城市矿井生产能力与服务时间关系。据图回答问题。
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图9
指出该城市煤矿数量、生产能力和剩余储量比例随时间的变化特点，并说明该城市近十年重点解决的环境问题。
 
 
2016年高考文科综合能力适应性测试（Ⅰ）
地理答案及评分参考
评分说明：
1．非选择题部分，若考生答案与本答案不完全相同，但言之有理，可酌情给分，但不得超过该题所分配的分数。
2．考生答案中，中国地名出现错别字一般不给分；外国地名应以地图出版社出版的世界地图集为依据评分，若出现同音字可酌情给分。
 
第Ⅰ卷选择题（1-11题，每小题4分，共44分）  
1．B  2．D  3．C 4．A  5．B  6．B  7．D  8．D  9．A  10．C  11．C
 
第Ⅱ卷综合题（必考题12-13题46分；选考题14-16题各10分；共56分）
12.（22分）
（1）沟通水系、疏缓急流，利于蓄水和排水，减少旱涝灾害（旱引涝排）；（6分）加强区间联系，便于部分河段水路运输。（2分）
（2）自然条件：地处亚热带季风气候区，桑蚕生长速度快，产量高；桑树种植广，饲料丰富。（4分）
社会经济条件：栽桑养蚕历史悠久，生产经验丰富；人口稠密，劳动力充足（河网密布，交通便利）；丝绸产业规模较大，市场需求量大（政府支持，技术与产品创新）。（6分）
（3）（针对国内外市场的发展趋势）将两种发展思路整合，发挥区位优势（传承丝绸文化），加大创新投入（提高产品科技含量），创出名优产品（进一步开拓国内与国际市场）。（4分，言之成理，符合题意，酌情给分。）
13.（24分）
（1）该地区地处热带沙漠气候区，降水量小、河流稀少；（4分）流程短，流量有限；（2分）多时令河，季节变化大。（2分）
（2）地处板块交界地带，地壳运动活跃，以隆升为主；（3）生物量有限，缺乏化石能源形成的沉积地质环境与条件。（2分）
（3）易受夜间和风沙及大雾天气影响，（3分）集中难度大，稳定性较差。（2分）
（4）可行：发挥高山与海洋间距小的海陆位置及落差优势，引海水发电的连续性和稳定性强；有利于减少对化石能源的依赖及克服太阳能的不稳定性，优化能源结构。（应答合理可酌情评分，满分6分）
不可行：能源经过二次转化，调海水的工程建设投资量较大；海水可能对安第斯山区及沙漠周边的生态环境造成破坏；该地区多地震等地质灾害，难以确保库区安全。（应答合理可酌情评分，满分6分）
14．（10分）
澳大利亚（2分）提示行车司机该路段有袋鼠出没，注意行驶速度。（4分）气候干燥，植被稀疏，地表平坦，以荒漠为主。（4分）
15．（10分）
泥石流、雪崩（暴雨、滑坡）等；（4分）该路段山高坡陡，地质复杂；（2分）岩石破碎，山谷中多冰碛物堆积；（2分）夏季气温高，大量高山冰雪融水所引发。（2分）
16．（10分）
随时间变化，剩余储量比例下降的速度呈现慢快慢变化；（2分）煤矿数量和生产能力都是先升后降；（2分）煤炭资源趋于枯竭。（2分）大气污染，（2分）地面沉降等。（2分）


